
★早く終わった人はやってみよう！（使い方ガイドはウラ面！）

はや お ひと
つか かた めん

動画を見て、使い方がわかったら、さっそく！

をつかってみよう

ど う が み つ か か た

答え：
こた

Ⓒヨシタケシンスケ「ひゃっか王」「ソッカちゃん」／ポプラ社

Sagasokka!で調べて、クイズに挑戦しよう！
さ が そ っ か し ら ちょう せ ん

MottoSokka!

ログインはこちら

も っ と そ っ か

年 組 名前
ねん くみ な まえ

盲導犬になったイヌが、盲導犬としてはたらくのは約何年間？②
もう どう けん もう どう けん やく なん ねん かん

mou dou kenn

楽器のギロには、昔は何の動物の皮をつかっていたとされる？①
がっ き むかし なん どう ぶつ かわ

gi ro

答え：
こた

・クイズ① ギロの写真を見てみよう。

・クイズ② どんなイヌが盲導犬になっているのかな？

画像を見たり、青字をおしたりして、くわしく調べてみよう。

しゃ しん み

もう どう けん

が ぞう み あお じ しら

・Sagasokka!のトップページの青字をおしたり、

「ポプラディアものしりクイズ」に挑戦したりしてみよう！

さ が そ っ か あお じ

ちょう せん

2023年6月更新

基礎

メモ：



使い方
ガイド

今日の授業をふりかえってみよう。

① Sagasokka!の使い方はわかりましたか。〇をつけましょう。

よくわかった ・ わかった ・ むずかしかった

② つぎは何を調べてみたいですか。

きょう じゅ ぎょう

さ が そ っ か つか かた

なに しら

メモ：調べてわかったことを文や絵でかいてもいいですよ。
しら ぶん え

➊使い方がわからないときは「使い方ガイド」を

クリック！

➋使い方をもっとくわしく知りたいときは、

【マイデスク】→「ヘルプ」を見ましょう。

つか かた つか かた

つか かた し

み

Ⓒヨシタケシンスケ「ソッカちゃん」／ポプラ社



〈3年生～/25分/基礎〉 Sagasokka!の基本の使い方を知ろう

対象学年 3年生～ 所要時間

ねらい

準備物

補足

★学習指導案

時間 指導上の留意点

★ワークシート解答

（参考）③展開2の例

調べ学習単元に関連するテーマについて調べてみる活動を行う。

１）定義や基礎知識の確認する。

２）調べてみたいことがらをさがす等の活動ができます。

※ワークシートメモ欄をご活用ください。

３）【画像・資料を見る】や【授業で使える項目セット】を紹介して関

連するほかの項目を例示する。

（参考）

▶調べ方がわからない児童向け指導例

ヘルプを見るように促す→活動のヒント「はじめに読んでね」⑧参照

▶テーマが決められない児童向け指導例

基本となる項目の本文を確認させた後、青字はクリックしてその解説を読ま

せ、疑問に思ったことやもっと調べたいことはないか確認する。画像・資料

がある場合は参照させる。

※【テーマで検索】や【授業で使える項目セット】を示し、同じテーマにふ

くまれる項目の本文を読むことも関連の知識が得られ、学習が発展します。

25分　※動画視聴（8分半）を含め所要時間は25分を想定しています。参考用に後半の展開例もございます。

◎Sagasokka!の基本的な操作方法を知り、検索方法を理解する。

・調べる活動を通して、調べることの楽しさ・おもしろさに気づく。

・MottoSokka!のログイン

・「基本の使い方」動画再生準備

・動画投影用の機材（先生用のタブレット端末、電子黒板など）

・ワークシート（基礎）児童生徒人数分　A4両面　※必要に応じて「もっと！クイズ集」

Sagasokka!ワークシートのクイズについて

クイズの問題は既存の知識を問う内容ではなく、Sagasokka!の使い方の習得と興味発芽を目的に作成しています。

クイズを解く過程で百科事典本文を読み、青字をクリックしたり、画像資料がある場合は画像資料も確認することで児童生徒の好奇心を喚起することを狙っています。

児童生徒の皆さんの実態に合わせ、先生ご自身で編集できるワークシートも用意しております。

学習活動

※もっとクイズに挑戦したい！という声が上がりましたら、「もっと！クイズ集」をご活用ください。活用ツールのページの「Sagasokka!スターターキット」よりダウンロードしていただけます。

2023年6月更新　ポプラ社

導入10分

①Sagasokka!の特長と使い方を知る。

1)日頃わからないことがあったときにどうしているか確認する。

2)本時では、児童の端末で使えるSagasokka!の使い方を習得する

ことを伝える。

3)動画を投影して視聴する。

・Sagasokka!がデジタル版の百科事典であることを伝える。

・ログイン画面のURLとログインID・パスワードは事前にわかるようにして

おくとスムーズです。

（まとめ）

5分

（参考）④本時の振り返りの例

１）感想や調べてみてわかったことを発表させる

（参考）・振り返りを行い、今後の調べ学習への意欲につなげる。

展開１

15分

②Sagasokka!を使ってクイズに答える体験を通して、Sagasokka!の特

長と使い方を理解する。

1)Sagasokka!を使って、クイズに答えることを伝える。

2)1人に1枚、専用のワークシート[基礎]を配布する。

3)Sagasokka!でクイズの答えを見つけ、回答をワークシートに記入す

るよう説明する。

4)答え合わせをする。

・動画視聴後、児童の実態に応じて、基本の検索方法を最初に一緒に確認を

するとスムーズです。その際、クイズを出すと楽しく操作手順の復習ができ

ます。

例題）シマウマの毛をそった肌の色は何色？ →答え：灰色

・早く終わった児童には、画像・資料や調べた項目本文、Sagasokka!のトッ

プページを詳しくみる活動に取り組ませてもよい。また教科の学習につなが

る用語を調べる場合は裏面のメモ欄など適宜ご活用ください。

・ワークシート裏面には使い方ガイドや授業の振り返りの欄を設けました。

適宜ご活用ください。

★授業後半の調べ学習につなげる場合の展開例※クラスの実態に合わせ、参照してください。

（展開2例）

15分

基礎ワークシート

使い方動画

ワークシート裏面

授業のふりかえり

検索メニュー画面

「授業で使える

項目セット」は

こちら

『ギロ』の画像を見たり、青字に

なっている『アルマジロ』の項目

も見てみても楽しいです♪

『盲導犬』の画像を見たり、

青字になっている『レドリーバー』

や『シェパード』の項目を見てみて

も楽しいです♪

ここまでで25分を想定↑

使い方動画はこちら→

https://eqm.page.link/Z5Cp

https://eqm.page.link/Z5Cp
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